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СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви про бле ма ти ком пре во ђе ња
и адап та ци је стри по ва на при ме ру фран цу ског се ри -
ја ла Плашт и оч ња ци (De ca pe et de crocs, 1995–2016).
Се ри јал се од ли ку је из у зет но бо га том мре жом књи -
жев них ци та та и алу зи ја ко је су об ли ко ва не у ме ди јум
стри па, а као нај ва жни ји из вор ин спи ра ци је из два ја ју
се ауто ри 17. ве ка, пре све га Си ра но де Бер же рак. Два -
на ест епи зо да ко је чи не се ри ју Плашт и оч ња ци об ја -
вље но је у По ли ти ки ном За бав ни ку у пе ри о ду из ме ђу
2006. и 2017. го ди не. У ра ду се по ла зи од раз ма тра ња
фран цу ског тек ста и на чи на на ко ји ауто ри стри па ин -
кор по ри ра ју бо га то књи жев но и кул тур но на сле ђе у
соп стве ни при по ве дач ки стил, а за тим се ана ли зи ра ју
при ме ри пре во ди лач ких ре ше ња. Ти ме се осве тља ва -
ју и нај че шћи про бле ми ко ји се ја вља ју при ли ком пре -
во да стри по ва, као што су фор мал на огра ни че ња ко ја
дик ти ра струк ту ра ви зу ел них еле ме на та, про на ла же -
ње од го ва ра ју ћих екви ва ле на та за сим бо лич на име на,
ре а ли је и кул тур не алу зи је. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: фран цу ски стрип, пре во ђе ње стри -
па, По ли ти кин За бав ник, Плашт и оч ња ци, De ca pe et
de crocs, Си ра но де Бер же рак

Фран цу ски стрип ски се ри јал Плашт и оч ња -
ци (De ca pe et de crocs) сце на ри сте Але на Еро ла
(Аlain Ayro les) и цр та ча Жа на Ли ка Мас буа
(Jean-Luc Mas bou) из ла зио је у два на ест на ста -
ва ка ко ји су пред ста вље ни као за себ ни чи но ви
јед не по зо ри шне пред ста ве.1 Од пр вог ал бу ма,
„Ја ни ча ро вих тај ни” (Le sec ret du Ja nis sa i re), ко -

ји је об ја вљен 1995, до по след њег на став ка,
„Ако то ни си ти...” (Si ce n’est pas toi...), Ерол и
Мас бу су то ком два де сет го ди на раз ви ја ли ба -
рок но-фан та стич ни свет овог се ри ја ла ко ји за -
по чи ње у 17. ве ку у Ве не ци ји, али се у ка сни -
јим епи зо да ма се ли све до Ме се ца. О успе ху ко -
ји је овај стрип до жи вео све до че ви ше стру ка
по је ди нач на и ин те грал на из да ња, као и пре во -
ди на не мач ки, хо ланд ски, шпан ски, пољ ски и
хр ват ски је зик. На срп ском је Плашт и оч ња ци
об ја вљен у пу ном оби му у По ли ти ки ном За бав -
ни ку у пе ри о ду 2006–2017. го ди не. Свих два на -
ест епи зо да пре ве ла је Оља Пе тро нић2, иако код
по след ње две ни је на ве де но име пре во ди о ца3.
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1 Пр во бит на, усме на вер зи ја овог ра да, под на сло вом
„Пре во ди књи жев них и кул тур них ре фе рен ци у стрип ском
се ри ја лу Плашт и оч ња ци”, из ло же на је на на уч ном ску пу
„Књи жев ност и стрип” одр жа ном у Ин сти ту ту за књи жев ност
и умет ност од 30. мар та до 2. апри ла 2023. го ди не. 

2 Оља Пе тро нић аутор ка је пре во да број них де ла са вре -
ме не фран цу ске књи жев но сти и фи ло зо фи је, али се у сво јој
прак си по све ти ла и пре во ђе њу стри по ва. За пре вод стри па
Из но гуд (Ча роб на књи га, 2022) до би ла је На гра ду „Бран ко Је -
лић” 2023. го ди не, у ка те го ри ји „От кри ћа”.

3 У при ват ној пре пи сци Оља Пе тро нић је по твр ди ла да је
аутор ка пре во да свих на ста ва ка по ме ну тог стри па (Пе тро -
нић, 30. јун 2025, елек трон ска по шта).



Зна чај ну по пу лар ност ко ју је до жи вео ме ђу
чи та лач ком пу бли ком у Фран цу ској овај стрип -
ски се ри јал ду гу је ве што за о кру же ној и уз бу -
дљи вој аван ту ри стич кој при чи, при ла го ђе ној
ши ро кој пу бли ци ко ја об у хва та и деч је и од ра -
сле чи та о це. Из да вач Дел кур (Del co urt) од ре -
ђу је Плашт и оч ња ке као „стрип за све уз ра сте”
(ban de des si née to ut pu blic), а ти ме овај се ри јал
од го ва ра и циљ ној пу бли ци По ли ти ки ног За бав -
ни ка, ко ји се, ка ко то под се ћа сло ган на на слов -
ној стра ни, обра ћа сви ма „од 7 до 107 го ди на”.
Пре по зна тљи ви глав ни ју на ци стри па, ли сац и
вук, исто вре ме но су об ли ко ва ни по узо ру на
Ди зни је ве ан тро по морф не ју на ке, али и на про -
та го ни сте фран цу ских ма че ва лач ких фил мо ва,
на ста лих сре ди ном 20. ве ка. Ме ђу тим, нај у пе -
ча тљи ви ја од ли ка се ри ја ла Плашт и оч ња ци је -
сте раз гра на та ин тер тек сту ал на мре жа књи жев -
них ци та та и алу зи ја и ве о ма бо гат је зич ки
израз. У За бав ни ко вом тек сту ко јим је про пра -
ћен по че так пр ве епи зо де ис ти че се слич ност
стри па са Ди ми ним пу сто лов ним ро ма ни ма, а
по ми њу се и ауто ри као што су Де фо, Свифт и
Сти вен сон (Пе тро нић 2006: 26), што су са мо
не ке од мо гу ћих асо ци ја ци ја ко је се отва ра ју
чак и са мо на осно ву име на и на слов них стра -
на раз ли чи тих епи зо да. Ален Ерол, као тво рац
сце на ри ја, опи су је Плашт и оч ња ке као „ло нац
у ко ме кљу ча ју књи жев не, по зо ри шне и филм -
ске иде је” (Le mi re 2012). Иако цр пи ин спи ра -
ци ју из ве ли ког бро ја раз ли чи тих књи жев них
из во ра4, сце на рио Пла шта и оч ња ка пре све га
ус по ста вља зна ча јан ди ја лог са пе ри о дом та ко -
зва ног „злат ног ве ка” у фран цу ској кул ту ри,
кроз ци та те и алу зи је на де ла 17. сто ле ћа и ка -
сни је тек сто ве ко ји ожи вља ва ју ту епо ху. 

Пр вих де сет ал бу ма Пла шта и оч ња ка чи не
пу сто ло ви не пер со ни фи ко ва ног ли сца и ву ка,
сме ште не у исто риј ски оквир 17. ве ка. Про та -

го ни сти су фран цу ски ли сац Ар ман Ре нал де
Мо пер ти (Ar mand Reynal de Ma u per tu is), и
шпан ски вук дон Ло пе де Ви ља ло бос и Сан грин
(Don Lo pé de Vil la lo bos y San grin), ко ји при хва -
та ју за да так да спа су си на ве не ци јан ског тр гов -
ца ког су на вод но оте ли Тур ци. Те жи ште по тра -
ге убр зо се пре но си на ма пу са бла гом и пу то -
ва ње на фик тив на Тан ге рин ска остр ва. У дру гој
по ло ви ни се ри ја ла до ла зи до про ши ре ња фан -
та стич не ди мен зи је пу то ва ња, те се рад ња пре -
ме шта на Ме сец где се во де бор бе про тив Јо ва -
на без Ме се ца, прин ца ко ји пре тен ду је на се ле -
нит ски пре сто. По след ње две епи зо де Пла шта
и оч ња ка по све ће не су до га ђа ји ма ко ји прет хо -
де основ ном за пле ту стри па и пра те аван ту ре
зе ца Еузе би ја. Овај пред на ста вак (или pre qu el)
у исто вре ме на сто ји да се освр не на ве ли ки
број не ве ро ват них до га ђа ја ко ји су као ко мич -
ни де та љи ус пут но по ми ња ни у основ ном се ри -
ја лу, али при том ди на ми ку аван ту ри стич ког
жан ра за ме њу је сло же ним по ли тич ким ин три -
га ма. 

При ро да књи жев них ин спи ра ци ја у се ри ја -
лу Плашт и оч ња ци из у зет но је ра зно вр сна и
зах те ва до дат но об ја шње ње да би се раз у мео
иза зов са ко јим се по тен ци јал ни пре во ди лац
овог тек ста су о ча ва. На слов De Ca pe et de crocs
ја сно ука зу је на жан ров ско од ре ђе ње де ла као
ша љи ве и из ме ње не вер зи је тра ди ци је ко ју
пред ста вља ro man de ca pe et d’épée, ро ман ма ча
и пла шта. Овај „ми кро жа нр исто риј ског ро ма -
на” (Gar gu i lo 1992: 115) на стао је у 19. ве ку као
уз бу дљи ва при по вест о под ви зи ма му ске та ра
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4 За ни ма ње ауто ра овог се ри ја ла за ди ја лог са књи жев -
ним на сле ђем на ста ви ло се и на кон за вр шет ка ци клу са Пла -
шта и оч ња ка: Мас бу је на пи сао и на цр тао стрип Ба рон (Le
Ba ron), по све ћен аван ту ра ма ба ро на Мин ха у зе на, док је Ерол
тво рац сце на ри ја за гра фич ки ро ман Лу пеж у Но вом све ту
(Les In des fo ur bes), ко ји на ста вља ро ман Жи во то пис лу пе жа
(El Bu scón) Фран си ска де Ке ве да (Иве тић 2025).



или ве штих бо ра ца, а нај по зна ти ји при ме ри ове
књи жев но сти су де ла Ка пе тан Фра кас Те о фи -
ла Го тјеа, Три му ске та ра Алек сан дра Ди ме,
Грбо ња или ви тез Ла гар дер По ла Фе ва ла. Стрип
Плашт и оч ња ци осла ња се на ову тра ди ци ју,
на ро чи то на ни воу сце но гра фи је и ко ре о гра фи -
је ли ко ва. Зна ча јан део стрип-та бли ис пу ња ва -
ју ди на мич ни еле мен ти као што су по мор ске
бит ке, бро до ло ми, ег зо тич ни пре де ли на Зе мљи
и Ме се цу и дво бо ји у ко ји ма се при ме њу ју тај -
ни ма че ва лач ки по те зи. Дру ги еле мент на сло -
ва – оч ња ци – упу ћу је на тек сту ал не из во ре ко -
ји су по слу жи ли за об ли ко ва ње цен трал них ју -
на ка стри па. Реч је о ши ро ком оби му књи жев -
ног при ка зи ва ња жи во ти ња, од Ла фон те но вих
ба сни (на ро чи то се текст при че Вук и Јаг ње [Le
Loup et l’Ag ne a u] ви ше пу та ци ти ра, па чак и да -
је на слов по след њој епи зо ди Ако то ни си ти),
до ста ри је тра ди ци је средњoвековног Ро ма на о
ли сцу (Ro man de Re na rt) (име на ли ко ва, Мо пер -
ти и Исен грин, ин спи ри са на су овим де лом).
Су срет два гра див на еле мен та, пу сто лов не
исто риј ске при че и књи жев но сти о жи во ти ња -
ма, суб вер ти ра чи сто хе рој ску ди мен зи ју ро ма -
на о бор би за част и прав ду ху мо ри стич ним
еле мен ти ма ко је на ме ће жи во тињ ска при ро да
стрип-ју на ка.

По ред књи жев них еле ме на та на ко је алу ди -
ра на слов се ри ја ла, у са мом стри пу све при су -
тан је и мо тив по зо ри шног пред ста вља ња и раз -
ли чи тих об ли ка сцен ских умет но сти. Це ло -
купан се ри јал Пла шта и оч ња ка за по чи ње и
завр ша ва се при ка зи ма улич ног по зо ри шта у
Ве не ци ји, док ста нов ни ци Ме се ца то ком бо рав -
ка на Зе мљи гра де рас ко шну сце ну са ма ши на -
ма по угле ду на ба рок ни пе ри од, а ста ро се -
делач ко ста нов ни штво Ме се ца из ра жа ва се
искљу чи во по мо ћу пан то ми ме. Па ра тек сту ал -
ни еле мен ти се ри ја ла та ко ђе упу ћу ју на зна чај

по зо ри шта, с об зи ром на то да сва ки ал бум по -
чи ње ви ње том ко ја при ка зу је по зор ни цу и за -
ве су ко ји уокви ру ју пр ви па нел стри па. И из ве -
сни спо ред ни ли ко ви ја сно су пре по зна тљи ви
као пред ста ве ко мич них ти по ва про ис те клих из
ко ме ди је дел ар те: тр го вац Спи лор чо оли ча ва
ста рог шкр ти цу, док ње гов ла ко ми сле ни син
Ан дрео за по ма га ча има лу ка вог слу гу Ша љив -
ка. Из ве сна ту ма че ња се ри ја ла го во ре чак и о
спе ци фич ној „дра ма тур ги ји” Пла шта и оч ња ка
(Di az 2013: 26), осла ња ју ћи се на тврд ње ауто -
ра стри па да су при ли ком осми шља ва ња при че
и цр те жа на сто ја ли да оста ну вер ни те а трал ном
при ка зи ва њу и „глу ми” глав них ли ко ва, што се
од ра жа ва од су ством ре тро спек тив ног при по ве -
да ња и у ма њој ме ри осла ња њем на ка рак те ри -
стич не гра фич ке еле мен те као што су ка пљи це
зно ја или спи ра ле и зве зди це из над гла ве ко је
озна ча ва ју вр то гла ви цу (Ayro les 2005). 

Ши ро ка ле пе за ли те рар них мо ти ва ко ји су
по слу жи ли као ин спи ра ци ја у овом стри пу об -
је ди ње на је јед ним сто жер ним еле мен том –
лич но шћу Си ра на де Бер же ра ка (Cyra no de
Ber ge rac) – око ко га је из гра ђе на су штин ска
спо на Пла шта и оч ња ка са књи жев ном тра ди -
ци јом. Де Бер же рак дво ја ко ути че на Плашт и
очња ке, и као исто риј ска лич ност, од но сно
аутор драм ских и ро ма неск них де ла чи ји се де -
та љи пре у зи ма ју и пре о бли ку ју у ме ди ју му
стри па, и као књи жев ни лик ко ји је Ед мон Ро -
стан (Ed mond Ro stand) про сла вио у свом исто -
и ме ном ко ма ду. Си ра но се, пре све га, по ја вљу -
је као је дан од цен трал них ли ко ва у ка сни јим
епи зо да ма стри па, под име ном Го спо дар оруж -
ја, а у ње го вој ка рак те ри за ци ји мо гу се пре по -
зна ти упли ви и Де Бер же ра ко вог ства ра ла штва
и Ро ста но ве књи жев не ле ген де. 

По зи ва њем на де ла ко ја је ство рио Си ра но
де Бер же рак, нео би чан и на пр ви по глед про из -
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во љан спој ко мич ног по зо ри шта и фан та стич -
ног пу то ва ња у све мир у фа бу ли Пла шта и
очња ка по ста је ко хе рен тан и отва ра ди ја лог са
ма ње по зна тим аспек ти ма књи жев не кул ту ре
17. ве ка. Текст стри па ци ти ра по је ди на упе ча -
тљи ва ме ста из Си ра но вог опу са. Чу ве на ре пли -
ка: „Ког је ђа во ла тра жио на тој га ли ји?” (Que
di a ble al la it-il fa i re dans cet te ga lè re?), из вор но из
Си ра но вог ко ма да Из и гра ни чан гри за вац (Le pé -
dant jo ué), пре не го што ју је Мо ли јер пре у зео у
Ска пе но вим под ва ла ма (Les fo ur be ri es de Sca pin),
по ста је лајт мо тив це лог се ри ја ла. Број ни мо -
тиви из Си ра но вог нај по зна ти јег де ла, ро ма на
Др жа ве и цар ства Ме се ца и Сун ца (L’Autre mon -
de ou les États et em pi res de la Lu ne; Les États et
empi res du So leil), адап ти ра ни су у епи зо да ма
које се од ви ја ју то ком све мир ског пу то ва ња.
Из ме ђу оста лог, на ро чи то је ви зу ел но раз ви јен
при каз пу ту ју ћих гра до ва, а ја вља ју се и дру ги
од је ци Си ра но ве пред ста ве жи во та на Ме се цу,
као што су хра на у об ли ку ми ри са и упо тре ба
сти хо ва као сред ства пла ћа ња. При сут ни су чак
и освр ти на фи ло зоф ску и на уч ну те ма ти ку ко -
јом се Де Бер же рак ба вио, кроз па ро дич ни лик
на уч ни ка Бом ба сту са. Нај зад, ва жно ме сто у
по след ња два на став ка стри па до би ја ју ма ње
по зна те би о граф ске епи зо де, као што је ве ро -
ват но апо криф на тврд ња да је Де Бер же рак у
бе су убио мај му на са ко јим је на сту пао чу ве ни
па ри ски ма ри о не ти ста Бри о ше. Ова књи жев на
ле ген да, на ста ла на осно ву тек стa Шар ла Д’Асу -
си ја (Char les Coype au d’As so ucy), по ста је ре ле -
вант на у об ли ко ва њу ли ка Мај мун че та Мла ђег. 

Из бо ром де ла Си ра на де Бер же ра ка као
интер тек ста за Плашт и оч ња ке, се ри јал кроз
сва ки на ред ни на ста вак за у зи ма на ро чит став
пре ма уоби ча је ној сли ци фран цу ског 17. ве ка.
До бро уста ље на хи је рар хи ја нај зна чај ни јих
фран цу ских ауто ра ре ла ти ви зо ва на је осла ња -

њем на еклек тич ну и не сво дљи ву фи гу ру ка ква
је Си ра но, па го то во да се у овом стри пу мо же
го во ри ти о „ан ти кла си ци стич ком” ста ву пре ма
при ка за ној епо хи (Du bo is 2016: 149). Из овог
раз ло га, пре ма ре чи ма Фран соа Ро на на Ди боа,
Плашт и оч ња ци се, као де ло ко је чи та ју де ца
и омла ди на, мо же ко ри сти ти као зна чај но пе -
да го шко сред ство ко је би до при не ло обо га ћи -
ва њу пред ста ве о овој епо хи, на ро чи то у окви -
ру на ста ве фран цу ског је зи ка (Isto: 142).

Књи жев на ле ген да ко јом је Ед мон Ро стан
кра јем 19. ве ка у из ве сној ме ри про сла вио, а
до не кле и из об ли чио Си ра но во на сле ђе та ко ђе
je у значајној мери за сту пље на у Пла шту и
очња ци ма. Ис ти чу се па ро диј ска по и гра ва ња
нај по зна ти јим де та љи ма ко ма да Си ра но де Бер -
же рак као што су ве ли ки нос Го спо да ра оруж -
ја, а не из о став ни су и мо ти ви ано ним них љу -
бав них пи сама и су сре та под бал ко ном. По ред
алу зи ја на рад њу по зо ри шног ко ма да, Ро ста нов
ути цај је нај о чи глед ни ји на је зич ко-стил ском
ни воу стри па, с об зи ром на чи ње ни цу да текст
са др жи ти ра де у ри мо ва ним алек сан дрин ци ма
ко ји од ра жа ва ју спон та не из ли ве осе ћа ња, пот -
цр та ва ју ћи бли став дух и ре чи тост ју на ка, наро -
чи то то ком бор бе. Реч је о стил ски оне о би че -
ном тек сту, ко ји че сто по сти же и из ра жај ност и
ко мич не ефек те го ми ла њем ар ха ич не, рет ке и
књи жев не лек си ке. Нај ве ћи број ових мо но ло -
га из го ва ра ју ли сац Мо пер ти и Го спо дар оруж -
ја. По угле ду на ме та на ра тив ну ба ла ду „Дво бој
Си ра на у Бур гоњ ској па ла ти са јед ним глу па -
ком”, Го спо дар оруж ја и ли сац Мо пер ти при ли -
ком пр вог су сре та раз ме њу ју удар це и сти хо ве: 

Низ ли це Вам кре ће јед на су за то пла,
а ја Вам сад ка жем, др жи те се: хо пла!
На сли кај те сли ку! Ил’ још бо ље фре ску
зна ју ћи да смо се бо ри ли уз тре ску!
Окр шај због но са? Ка кво сла во љу бље!

НОВА ИСТРАЖИВАЊА
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Обри ши те га и удах ни те ду бље!
Да га опи ше те, до дај те му кљо ве,
јер он над ма шу је ин диј ске сло но ве! 

(Ерол – Мас бу 2008: 6). 

Као што Ро ста нов ју нак у сво јој им про ви зо -
ва ној ба ла ди ко мен та ри ше бит ку ко ју во ди,
обе ћа ва ју ћи про тив ни ку да ће га на кра ју убо -
сти ма чем, та ко и ју на ци Пла шта и оч ња ка на
Ме се цу во де ри мо ва не дво бо је уз ди на мич не
сли ков не при ка зе бор бе. 

Пре во ди лац ко ји се су сре ће са тек стом овог
стри па на ла зи се пред зах тев ним за дат ком. Као
што се мо же на слу ти ти из опи са ин тер тек -
стуал не мре же ко ја са чи ња ва се ри јал, Плашт
и оч ња ке од ли ку је текст бо гат алу зи ја ма, те шко
пре во ди вим игра ма ре чи и па ро диј ским еле -
мен ти ма, а јед на ко је ва жно и при су ство ве ли -
ког бро ја кул тур них ре фе рен ци и спе ци фич не
лек си ке. Тран сла то ло шким про бле ми ма ко ји се
ја вља ју у не мач ком пре во ду Пла шта и оч ња ка
по све ће но је ви ше ра до ва (Chi bret 2024; 2025)
ко ји раз ма тра ју адап ти ра ње па ро диј ских фра -
зе ма из из вор ног у пре ве де ни текст. 

Пре во ђе ње стри па, као спе ци фи чан об лик
прак се пре но са са јед ног је зи ка на дру ги, пре
све га мо ра да од го во ри на зах те ве ме ди ју ма у
окви ру ко јег се текст адап ти ра. Реч је о ду го за -
не ма ри ва ном об ли ку пре во ђе ња у ака дем ском
про у ча ва њу што је би ла по сле ди ца сла бог вред -
но ва ња стри па као умет нич ке фор ме (Kra indl
1999: 264). Но ви ја ис тра жи ва ња ис ти чу по себ -
не од ли ке стри по ва, па се го во ри о „по ли се -
миотич ком ме ди ју му” (Gro en steen 2011: 116),
одно сно о „мул ти мо дал ној” це ли ни (Bo ro do
2015: 23–24) у чи јим се окви ри ма на по ре до ја -
вља ју јед на ко зна чај ни лин гви стич ки, ти по -
граф ски и пик то граф ски еле мен ти. Иако се
пре вод стри по ва че сто пер ци пи ра ис кљу чи во
као пре но ше ње вер бал ног са др жа ја на дру ги је -

зик, прак са по ка зу је да је сва ки од по ме ну тих
еле ме на та под ло жан адап та ци ји – по је ди ни де -
та љи или чи та ве сли ке мо гу би ти из ме ње ни или
из бри са ни у про це су пре во ђе ња (Za net tin 2008:
21). Чак и за др жа ва ње на вер бал ном сло ју стри -
па отва ра пи та ње пре во ђе ња не са мо тек ста у
„ба лон чи ћи ма”, већ и оно ма то пе ја и дру гих је -
зич ких зна ко ва и нат пи са ко ји са чи ња ва ју „лин -
гви стич ки па ра текст” (Ce lot ti 2008: 39). За то
поје ди ни те о ре ти ча ри кон ци пи ра ју уло гу пре -
во ди о ца као „се ми о тич ког ис тра жи ва ча” ко ји се
не су сре ће са тек стом ко ји је огра ни чен сли ком,
већ са мул ти мо дал ним де лом ко је кроз ви ше
раз ли чи тих си сте ма ства ра зна че ње (Isto: 47).

Стрип Плашт и оч ња ци по ја вљу је се у По ли -
ти ки ном За бав ни ку 2006, ка да су об ја вље на
прва че ти ри на став ка. На ред не го ди не иза шле
су још три епи зо де, док су оста ли де ло ви стри -
па пра ти ли ди на ми ку објављивaња ори ги на ла и
из ла зи ли го ди ну да на на кон из вор ног тек ста. За
раз ли ку од стри по ва као што су Асте рикс и Тин -
тин, од за чет ка осми шље них та ко да од го ва ра -
ју и се ри ја ли за ци ји у ча со пи си ма и об ја вљи ва -
њу у ви ду је дин стве не пу бли ка ци је, Плашт и
оч ња ци на фран цу ском је зи ку из ла зе ис кљу чи -
во у об ли ку стан дард них ал бу ма фран ко-бел -
гиј ске стри пов ске про дук ци је од че тр де сет осам
стра на у бо ји. Пре ма то ме, про ме ном фор ма та
у ко ме је стрип об ја вљен у За бав ни ку до ла зи до
суп тил не про ме не пик то граф ског са др жа ја.
Не ста ју и од ре ђе на па ра тек сту ал на обе леж ја:
из о ста ју илу стра ци је на пот ко ри ца ма ко је се
раз ли ку ју за сва ку од епи зо да и обо га ћу ју фик -
тив ни свет при че (реч је о ма па ма Тан ге рин -
ских остр ва или о кар та ма пеј за жа на Ме се цу),
као и јед но чин ка „Уми шље ни ле кар” ко ја се по -
ја вљу је као до да так че твр тој епи зо ди и опи су је
упо зна ва ње глав них ју на ка стри па. Из о ста вља -
њем па не ла ко ји не чи не основ ни део стри па
пре ско че на је и по след ња стрип-та бла два на е -
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стог на став ка, ко ја пред ста вља епи лог на га ли -
ји и вра ћа рад њу у Ве не ци ју, чи ме је кру жна
струк ту ра стри па упот пу ње на. Ре зи ме прет ход -
них епи зо да и на слов на стра на на ко јој се на -
ла зи ви ње та ко ја у ви ду по зор ни це „по ста вља
сце ну” по ја вљу ју се са мо код по след ње че ти ри
епи зо де, ко је су об ја вље не ви ше го ди на на кон
пр вих на ста ва ка, па је би ло по треб но но ве чи -
та о це под се ти ти или уве сти у са др жај стри па.

Пре во ди лач ка ре ше ња је зич ког сло ја стри па
де лу ју то ком чи та ња за јед но са ви зу ел ним ком -
по нен та ма и мо ра ју омо гу ћи ти да се текст и
сли ка ме ђу соб но до пу ња ва ју и раз у ме ју. По ред
то га, лин гви стич ки зна ко ви мо ра ју се укло пи -
ти у про стор но огра ни че ње на ме ње но тек сту.
С об зи ром на ду жи ну алек сан дрин ца ко ји је
чест у Пла шту и оч ња ци ма, ве ли чи на и об лик
„обла чи ћа” у ко ји ма се на ла зе ре пли ке у сти ху
би ли су иза зов за ауто ре стри па, те су они у
првим епи зо да ма пред ста вље ни у об ли ку ква -
дра та, а ка сни је по де ље ни у ви ше це ли на ка ко
цр теж не би био оп те ре ћен ду гач ким тек сту ал -
ним де о ни ца ма и ка ко би се очу ва ла ди на ми ка
сцен ског при ка зи ва ња (Ayro les 2005). Са слич -
ним про бле мом су о ча ва се и пре во ди лац ко ји
на сто ји да аде кват но пре не се зна че ње тек ста и
укло пи га у од го ва ра ју ћи про стор. Као при мер
на ве шће мо сти хо ве из пре во да тре ће епи зо де: 

По след њу во љу тре ба ис пу ни ти осу ђе ни ку:
дај те нас ку ва ру глав ном, не не ком по чет нику!
А ако је су ђе но да умре мо на тај на чин, 
и на шу гла ву и част до дај те као за чин! 
Па док се тр пе зом ши ре при јат на ис па ре ња, 
нек ужи ва ју го сти... / у уку су на шег пе че ња! 

(Ерол – Мас бу 2006в: 46).

Уко ли ко се пре ве де ни сти хо ви упо ре де са
извор ни ком5 ко ји се про сти ре на че ти ри „ба -
лон чи ћа”, опа жа се да пре вод по јед но ста вљу је

текст та ко што пре све га адап ти ра сре ди шњи
део пе сме, ко ји про ши ру је на це ло куп но до -
ступ но ме сто за упис тек ста, а да по чет ни и за -
вр шни сти хо ви из о ста ју. 

Уоп ште но би се мо гло ре ћи да је пре вод Пла -
шта и оч ња ка на срп ски је зик у ве ли кој ме ри
ујед на чен, скла дан и ја сан. Очу ван је ути сак
брзе и ди на мич не раз ме не ре пли ка ко ји по сто -
ји у из вор ни ку, и по стиг нут је ве сео, раз и гран,
али пре све га ла ко ра зу мљив је зич ки стил. Зна -
чењ ски сло је ви тек ста пре ци зно су адап ти ра ни,
иако је из ра зи то књи жев ни и на мер но ре то рич -
ки раз ме тљив из раз из вор ни ка знат но убла жен
упо тре бом стан дард ног је зи ка. Пре вод ма хом
ко ри сти са вре ме ну лек си ку, то јест не по ку ша -
ва ну жно да ре про ду ку је ар ха и чан или ре ги о -
нал ни го вор ко ји Ерол по не кад опо на ша у свом
сце на ри ју. Ре ци мо, у сле де ћем об ра чу ну сти хо -
ви ма из вор ни текст6 је оса вре ме њен и по јед но -
ста вљен: 

Мо рам ти сад ка сти да су мо је ри ме,
бај ни је од тво јих, по ми ри се с ти ме!
Мој стил је са вр шен, а твој је баш бе дан,
сад се ви ди у бор би је дан на је дан! 

(Ерол – Мас бу 2007в: 3).
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5 У ори ги на лу: 
„Tem pé rez vo tre feu, vo ra ces phi li stins ! / 
No us mé ri tons bien mi e ux que vos gros si ers fe stins ! / 
Le vo eu d’un con dam né, d’or di na i re on exa u ce : 
con fi ez-no us au chef, pas à un gâ te-sa u ce ! 
Ajo u tez au ra go ût nos la u ri ers, no tre hon ne ur ! 
Si l’on do it en fi nir, c’est fa çon grand ve ne ur, 
nos fu mets s’éti rant en un pa nac he amè ne. 

Ain si, sur un bon rôt... / no us qu it te rons la cè ne” (Аyro les
– Mas bou 1998: 48). Ко се цр те озна ча ва ју по де лу на раз ли -
чи те стрип-па не ле.

6 У ори ги на лу: 
„Iotar ci que est mon style, ici je sup pli cie
Pi te u se au pi lo ri l’ora le im pé ri tie
Ma fa con de est sans fa il le el le a noyé ton flot

Sur ton chant sans éc lat cla que un bec qui se clôt” (Аyro les
– Mas bou 2006: 3).



По ред стан дар ди зо ва ња је зи ка, на од ре ђе -
ним ме сти ма убла же не су сек су ал не алу зи је из
ори ги на ла, нај ве ро ват ни је за то да би се текст
при ла го дио мла ђој чи та лач кој пу бли ци. Та ко
ре пли ка ко ју из го ва ра за ро бље на ју на ки ња Хер -
ми на, ко ја до слов но гла си: „Усу ди се да ме пип -
неш и мо ћи ћеш да пе ваш за па пу!”, у пре во ду
би ва убла же на: „По ку шај да ме пип неш и оста -
ћеш без ру ке!” (Ерол – Мас бу 2006а: 34).

Де о ни це тек ста ко је се у из вор ни ку ри му ју,
у нај ве ћој ме ри су та ко и пре ве де не, што, за -
пра во, ни је ни мо гу ће за о би ћи јер го то во сва ка
од њих има ме та на ра тив ну ди мен зи ју – оне
пред ста вља ју ко мен тар рад ње и во љу ју на ка да
се до ка жу кроз спо соб ност да у од суд ном тре -
нут ку на ђу пра ву реч. На при мер, кри ла ти ца:
„Иде Мо пер ти, пла ше га се сви!” (Ma u per tu is,
ose et rit!) успе шно је пре не се на у сти ху, док у
хр ват ском пре во ду оста је: „Мaupertuis se ru ga
smr ti” (Ayro les 2019: 44). Је дан од рет ких слу -
ча је ва где пре во ди лач ко ре ше ње од сту па од
извор них сти хо ва и по тен ци јал но до во ди до за -
бу не при ли ком чи та ња мо же се на ћи у сед мом
на став ку, Лов ци ма на хи ме ре. У овој епи зо ди до -
ла зи до про ме не по след ња два сти ха пи рат ске
пе сме, у ко јој реч pi ra te (гу сар) по ста је за ме ње -
на реч ју cor sa i re (пла ће ник), што глав ни ју на ци
при ме ћу ју упра во по тре бом да се на ђе реч ко -
ја се ри му је са san gu i na i re (кр во ло чан). У пре -
во ду на срп ски, пе сма оста је иста као у прет -
ход ним епи зо да ма („Хај хо, ло ба ња и две ко сти!
/ Не ће мо има ти ми ло сти! / Без ду шне сре ћа
пра ти, / ми смо ве се ли пи ра ти!” – Ерол – Мас -
бу 2006б: 20), што је еко но мич но ре ше ње ко је
до ча ра ва пе сму, али у од но су на сли ков ну ком -
по нен ту оста је не ја сно за што је ли сац Мо пер -
ти из не на ђен по ја вом но ве ри ме.

Ве ћи на име на ли ко ва у Пла шту и оч ња ци ма
има сим бо лич ку или па ро диј ску вред ност ко ју

пре вод у по је ди ним слу ча је ви ма успе ва до след -
но да до ча ра. Од ре ђе на име на су тран скри бо -
ва на, као што је слу чај са глав ним ју на ци ма,
Ре на лом (Reynal) и Ви ља ло бо сом (Vil la lo bos),
иако њи хо ва име на у се би са др же алу зи је на
жи во тињ ску при ро ду ли ко ва: Reynal асо ци ра
на реч re nard, то јест ли сац, а Ви ља ло бос са др -
жи шпан ску реч за ву ка (lo bo). Исти је слу чај и
са име ни ма ви ше спо ред них ли ко ва из по след -
ња два на став ка, где из о ста је ко но та ци ја име на
два су прот ста вље на пат ка, Де Су шеа (ca nard so -
uc het – плов ка ка ши ка ра) и Де Кол ве ра (ca nard
col vert – пат ка глу ва ра), као и му ске та ра чи је
ти ту ле са др же име на пти ца: ба рон Де Ор то лан
(or to lan – свра чак), ба рон Де Пер диц (per drix –
ја ре би ца) и ба рон Де ла Па лом би јер (pa lom bi è -
re – го луб грив њаш).

По је ди на име на су ло ка ли зо ва на или при ла -
го ђе на, ипак, као што је Јо ван без Ме се ца (Jean
sans Lu ne) да би се пот цр та ла ве за са исто риј -
ском лич но шћу Јо ва на без Зе мље, или зец Еузе -
би је (Eusè be), ма да је име ње го вог бра та (Ful -
gen ce) адап ти ра но као Фул ген ци је, а ка сни је
тран скри бо ва но као Фул жанс. Јед но од нај у пе -
ча тљи ви јих ре ше ња у чи та вом стри пу пред ста -
вља име си ро ма шног пе сни ка: De Li si è re је та -
ко у пре во ду на срп ски по стао Д’Окра јак. Иако
реч li si è re озна ча ва руб, иви цу или гра ни цу, она
се у фран цу ском не ко ри сти да озна чи ко ри цу
хле ба, па је та ко у пре во ду име ли ка зна чењ ски
обо га ће но ди мен зи јом не ко га ко те шко жи ви.
Иако при ли ком адап та ци је не ста је спо на са ли -
ком Де Ли њи је ра из Ро ста но вог ко ма да, на
ефек тан на чин је из ра жен мар ги на лан по ло жај
умет ни ка ко ји је при мо ран да мо ли за хра ну.
Сли чан је слу чај са ли ком го спо ди на Де Ро ди -
ја ка, ког О. Пе тро нић нај пре пре во ди као Де
Ро дић, а за тим Де Ро ди јак: у при ла го ђа ва њу
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име на гу би се ве за са Го тје о вим ка пе та ном
Фра ка сом, од но сно ба ро ном Де Си го ња ком (ba -
ron de Si gog nac), али је пред ност да та сли ков ном
еле мен ту, од но сно чи ње ни ци да је лик при ка -
зан као ро да. 

Да ви зу ел ни слој стри па при ли ком пре во да
не пред ста вља са мо про из вољ ни до да так, већ
су штин ски еле мент ко јим се пре во ди лац ко ри -
сти да бо ље про ту ма чи и пре не се лин гви стички
слој стрип ског тек ста (Bo ro do 2015: 25), по ка -
зу је и адап та ци ја репликe: „Ког је ђа во ла тра -
жио на тој га ли ји?” у епи зо ди Тај на чуд ног остр -
ва. На па не лу на ко ме је при ка зан глас ко ји
допи ре из там ни це на ла зи се текст: „Que di a ble
al li ons-no us fa i re en cet te ca ve r ne?”, што би се у
до слов ном пре во ду мо гло пре не ти као: „Ког
смо ђа во ла тра жи ли у овој пе ћи ни?”. Оља Пе -
тро нић, ме ђу тим, текст пре во ди на сле де ћи
начин: „Шта ће мо, до ђа во ла, да ра ди мо у овој
ру пи?” (Ерол – Мас бу 2006г: 30). Ти ме је ори -
ги нал ни текст ра ди лак шег пра ће ња рад ње при -
ла го ђен та ко да бли же од го ва ра сли ци ко ја га
пра ти. Слич ну до пу ну пред ста вља и ве шта пре -
во ди лач ка до пу на у тре ћем на став ку, Ар хи пе -
лагу опа сно сти, ка да је ре че ни ца: „Vo us n’etes
qu’un ra bat-jo ie!” (до слов но: „Ви сте јед но чан -
гри за ло!”) пре ве де на као: „Ви сте пти ца зло -
слут ни ца” (Ерол – Мас бу 2006в: 4), за то што је
упу ће на Де Ро ди ја ку.

С дру ге стра не, пре вод по не кад ста вља по
стра ни од ре ђе не па ро диј ске еле мен те ко је
цртеж ис ти че ка ко би текст остао јед но став ни -
ји. У епи зо ди Под гу сар ском за ста вом лик ка пе -
та на Мен до зе из го ва ра ре пли ку: „Ли чи мо ли на
Тур ке кад мо ра мо да до ка зу је мо ко смо?” (Ерол
– Мас бу 2006б: 3) у окви ру стрип-па не ла у чи -
јем се пр вом пла ну на ла зи ста до ова ца. У извор -
ни ку је при сут но по и гра ва ње сли ком, јер текст

ко ри сти фра зе о ло шки из раз mon trer la pat te
blan che (до слов но: по ка за ти бе лу ша пу) ко ји
под се ћа на Ла фон те но ву ва ри јан ту ба сне о ву -
ку и се дам ја ри ћа. Пре ма ана ли зи По ла Ши -
бреа ко ји по ре ди слич но ре ше ње у не мач ком
пре во ду (Chi bret 2025), реч је о мно го сло же -
ни јој па ро диј ској це ли ни ко ја по чи ње на пр вој
стра ни стри па, ка да лик дон Ло пеа ко мен та ри -
ше при су ство ја ни ча ра Ра и са Ка де ра на Мал ти
(„Му ха ме да нац у овој твр ђа ви хри шћан ства је
по пут ву ка у то ру” – Ерол – Мас бу 2006б: 1), а
кул ми ни ра по ја вом ста да на тре ћој стра ни. Ме -
ђу тим, иако се те шко пре во ди ва па ро ди ја у
пре во ду гу би, чи та лац не сме та но раз у ме сце ну
ко ја се у стри пу од ви ја.

За себ но пи та ње у пре во ду овог стрип-се ри -
ја ла пред ста вља пре вод ре а ли ја и кул тур но спе -
ци фич них пој мо ва из обла сти ми то ло ги је,
исто ри је и ге о гра фи је. Је зик Пла шта и оч ња ка
ком плек сан је и за мла ђе фран цу ске чи та о це,
те је не дав но об ја вље но до дат но пе да го шко
сред ство, рад на све ска са за да ци ма ко ји за циљ
има ју са вла да ва ње во ка бу ла ра и кул тур них ре -
фе рен ци (Eloi 2021). За пу бли ку ка ко из вор ни -
ка та ко и пре во да мо гу ће је чи та ње на ви ше ни -
воа, то јест, чи та лац мо же ужи ва ти у за пле ту
стри па ко ји оста је са свим ра зу мљив чак и ка да
се не пре по зна ју све књи жев не и кул тур не алу -
зи је7. Кул тур ни еле мен ти као што су ге о граф -
ске од ред ни це, на зи ви спе ци фич ног оруж ја
(ра пир) или пле со ва (са ра бан да) до след но су
пре не ти у пре во ду. На из ве сним ме сти ма у тек -
сту из о ста ју кул тур но спе ци фич ни пој мо ви да
би се јед но став ни је очу ва ло при мар но зна че ње
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7 Ауто ри Пла шта и оч ња ка све до че о то ме да су па жљи -
во осми шља ва ли ве зу из ме ђу сли ке и тек ста, та ко да, чак и
ка да текст мо же да пред ста вља од ре ђе не по те шко ће у чи та -
њу, рад ња оста не ра зу мљи ва ту ма че њем сли ке (Le mi re 2012).



тек ста. Та ко пре вод прет ње: „Та ман сам по чео
да се за гре вам!” (Ерол – Мас бу 2006а: 12) у
ори ги на лу гла си: „Ма ло је фа ли ло да им при -
ре дим но ву бит ку код Ле пан та” (Po ur un peu, je
le ur re fa i sa is la ba ta il le de Le pan te). За се бан при -
мер пред ста вља и ло ка ли за ци ја у је да на е стом
на став ку стри па, где је га скоњ ски је зик му ске -
та ра пре ве ден го во ром ју га Ср би је („– Мућ ка -
ли це, ће по цр ка мо! – И ра ки је, да ве не по те па -
мо!” – Ерол–Мас бу 2015: 20), а ре ги о на ли зми
ко ји озна ча ва ју хра ну и ви но са ју го за па да
Фран цу ске, gar bu re и ju ran çon, пре не ти су као
„мућ ка ли ца” и „ра ки ја”. На ви ше ме ста по је ди -
ни тер ми ни об ја шње ни су у ви ду на по ме не у
дну та бле или на тан кој тра ци ис под од го ва ра -
ју ћег па не ла. Иако је ра зу мљи ва по тре ба да се
са др жај при бли жи мла ђој пу бли ци, на ро чи то у
окви ри ма ли ста ка кав је За бав ник, реч је о из у -
зет но те шком за дат ку, јер се на ис тој стра ни
мо же на ћи ви ше јед на ко не по зна тих пој мо ва.
Ре ци мо, на јед ном ме сту да та је на по ме на за
ха нан ски је зик, али не и за ге о граф ску од ред -
ни цу Ки ре на и ку. 

Сли чан је слу чај и са ус пут ним ци та ти ма ко -
ји на ко ми чан на чин па ра фра зи ра ју или ре кон -
тек сту а ли зу ју чу ве не сти хо ве или ре пли ке
ауто ра као што су Бо длер, Бал зак, Кор неј, а ко -
ји су ушли у сва ко днев ни фран цу ски је зик. Оља
Пе тро нић нај пре ова ме ста укла па у сам пре -
вод („Тво ја ми ве ли ка кри ла сме та ју при хо ду!”
– као па ро диј ску ва ри ја ци ју Бо дле ро вог Ал ба -
тро са), а у по след ње две епи зо де да је ду же на -
по ме не у дну стра не за ци та те Бал за ка („А са да
је на нас че тво ро ред!”) и Игоа („чу до твор на
ма ла”). 

Бо гат ство је зич ког из ра за и ин тер тек сту ал -
не мре же Пла шта и оч ња ка, као и ра зно вр -
сност пре во ди лач ких ре ше ња у овом стри пу

мо гли би за слу жи ти и обим ни ју сту ди ју. Ве лики
број књи жев них и кул тур них алу зи ја при ка зан
је не са мо у окви ри ма сце на ри ја, већ и слике
ко ја чи ни су штин ски еле мент стри па. У окви -
ри ма овог ра да, на сто ја ли смо да у крат ким
црта ма са гле да мо нај у пе ча тљи ви је од ли ке ори -
ги нал ног тек ста и ње го вог пре во да: пре нос
тира да у сти ху, сим бо лич ких име на и кул тур -
но спе ци фич них пој мо ва. У окви ри ма по сма -
тра них обла сти, пре вод је ма хом остао ве ран
лек сич ком са др жа ју из вор ни ка, али, што је још
ва жни је, оства рен је ка рак те ри сти чан стил који
до бро при ста је ху мо ри стич ној при ро ди из вор -
ног тек ста и на соп стве ни на чин про ду жа ва
кре а тив ну игру ко ју за по чи њу ауто ри Пла шта
и оч ња ка.
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Ti ja na M. JO VA NO VIĆ

DE CA PE ET DE CROCS AND 
THE TRAN SLA TION OF CO MIC-BO OK 

SE RI ES: ADAP TING LI TE RARY 
AND CUL TU RAL RE FE REN CES

Sum mary

The pa per de als with the is sue of tran sla tion and
adap ta tion of co mics on the exam ple of the French se -
ries De ca pe et de crocs (1995-2016), a fan tasy-adven tu re
story cre a ted by Alain Ayro les and Jean-Luc Mas bou. The
se ri es is cha rac te ri zed by an ex tre mely rich net work of
li te rary qu o tes and al lu si ons that are sha ped in to the me -
di um of co mics. Furt her mo re, a num ber of aut hors of
French 17th cen tury li te ra tu re, pri ma rily Cyra no de Ber -

ge rac, stand out as im por tant so ur ces of in spi ra tion. The
ten epi so des that ma ke up the ba sic se ri es De ca pe et de
crocs we re pu blis hed in Po li ti kin Za bav nik bet we en 2006
and 2012, tran sla ted by Olja Pe tro nić, whi le two pre quels
ap pe a red in the sub se qu ent years. The pa per starts from
the con si de ra tion of the French text and the way in
which co mic bo ok aut hors adapt the rich li te rary and cul -
tu ral he ri ta ge in to the ir own nar ra ti ve style, and then
analyzes the most sa li ent exam ples of tran sla tion so lu ti -
ons of this com plex and chal len ging text. This sheds light
on the most com mon pro blems that ari se when tran sla -
ting co mics, such as for mal re stric ti ons dic ta ted by the
struc tu re of vi sual ele ments, fin ding ap pro pri a te equ i -
valents for idi o ma tic ex pres si ons, wor dplay and cul tu ral
al lu si ons.

Keywords: French co mics, tran sla tion of co mics, Po -
li ti kin Za bav nik, Alain Ayro les, De ca pe et de crocs
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